

Информационное письмо
о результатах анкетирования студентов РГГУ

По плану работы Комиссии по противодействию коррупции в РГГУ в ноябре-декабре 2015 года Управлением по работе со студентами университета совместно с Объединенным советом обучающихся было проведено анонимное анкетирование студентов 1 и 4-х курсов РГГУ по вопросам противодействия коррупции в учебном заведении.

В анкетировании приняло участие 828 студентов философского факультета, факультета журналистики и архивного дела, социологического факультета, отделения международных отношений Института экономики управления и права, факультета международных отношений историко-архивного Института, факультета истории, политологии и права, юридического факультета, Института психологии им. Л.С. Выготского, Института филологии и истории, отделения социо-культурных исследований, факультета управления, экономического факультета.

В ходе опроса всем студентам был задан вопрос: что такое коррупция?

Практически все из них дали правильное определение коррупции - «взяточничество», «незаконное взимание платы за услуги», «воровство» и др. Количество студентов ответивших таким образом, составило 315 человек (38%).

Другие студенты определили коррупцию как «взятку - подкуп», «подкуп взяткой в обмен на услугу», «ускорение какого-то процесса путем вознаграждения». Такой ответ дали 199 человека (24%).

Определили коррупцию как «хищение и использование должностных полномочий», «превышение должностных полномочий», «хищение государственных средств», «использование своих властных полномочий для материального обогащения» 153 человека (18,5%). Затруднились ответить, либо не дали ответа 161 человек (19,5%).

При ответе на вопрос «Приходилось ли Вам слышать о том, что некоторые преподаватели в других вузах берут деньги (подарки) за положительную оценку на экзамене или зачете?» более половины респондентов (642 человека или 77%) ответили утвердительно, 137 человек (17%) сообщили, что ни о чем подобном не слышали, 49 человек (6%) отказались отвечать на вопрос.

При ответе на вопрос «Приходилось ли Вам слышать о таких фактах в Вашем вузе?» 161 человек (19 %) дали утвердительный ответ. 589 человек (71%) дали отрицательный ответ. 78 человек (10%) не захотели отвечать на этот вопрос.

На вопрос «Доводилось ли Вам самому (самой) когда-нибудь платить деньги (делать подарки, оказывать услуги за хорошие отметки) преподавателям в процессе учебы?» 51 человек (6%) ответили положительно, 67 человек (8%) отказались отвечать, 710 человек (86%) ответили отрицательно.

При ответе на вопрос «Встречались ли Вы с фактами полного отсутствия некоторых студентов на занятиях в течение семестра (учебного года), но несмотря на это, успешно завершивших учебный год?» ответы распределились следующим образом: 387 человек (47%) сказали о том, что не слышали о таких случаях, 323 человека (39%) сообщили, что им известно о таких фактах, 115 человек (14%) отказались отвечать на заданный им вопрос.

При анализе результатов, полученных во время проведения анкетирования, особое внимание обращают на себя данные по некоторым факультетам.

Так, при ответе на вопрос «Приходилось ли Вам слышать о том, что некоторые преподаватели в других вузах берут деньги (подарки) за положительную оценку на экзамене или на зачете?» особенно большой процент студентов, положительно ответивших на вопрос, обнаружился на следующих факультетах:

- социологический факультет (84%),
- факультет журналистики (81%),
- факультет управления (80%),
- юридический факультет (80%),
- экономический факультет (79%),
- отделение международных отношений ИЭУП (79%),
- институт психологии им. Л.С. Выготского (78%).

Высокий процент не захотевших отвечать на этот вопрос выявлен на факультете международных отношений ИАИ (16% отвечавших) и на философском факультете (11%).

При анализе ответов на вопрос «приходилось ли Вам слышать о таких фактах в Вашем вузе?» самый большой процент положительно ответивших установлен на Отделении международных отношений ИЭУП (50%), на экономическом факультете (42%), на юридическом факультете (33%).

Высокий процент отрицательных ответов на данный вопрос дали студенты следующих подразделений:

- отделение социо-культурных исследований (86%),
- институт психологии им. Л.С. Выготского (85%),
- факультет архивного дела (84%),
- факультет истории, политологии и права (77%).

Довольно большой процент студентов, не захотевших отвечать на данный вопрос отмечается на факультете международных отношений ИАИ (18%), социологическом факультете (15%), факультете журналистики (14%).

При ответе на вопрос «Доводилось ли Вам самому (самой) когда-нибудь платить деньги (делать подарки, оказывать услуги за хорошие отметки) преподавателям во время учебы?» процент положительно ответивших оказался относительно невысоким. Среди них - 16% факультет международных отношений ИАИ, 14% - историко-филологический факультет.

Особое внимание на себя обращает большой процент студентов, которые не захотели отвечать на этот вопрос (факультет истории, политологии и права - 15%, философский факультет - 14%, факультет международных отношений ИАИ - 12%, социологический факультет - 10%).

На вопрос «Встречались ли Вы с фактами полного отсутствия некоторых студентов на занятиях в течение семестра (учебного года), но, несмотря на это, успешно завершивших учебный год?».

Положительно ответили студенты:

- социологического факультета (67%),
- юридического факультета (60%),
- факультета управления (55%),
- отделения международных отношений ИЭУП (50%),
- экономического факультета (42%).

Комиссия по противодействию коррупции в РГГУ отмечает, что преподавателям РГГУ необходимо регулярно проводить со студентами разъяснительные беседы, направленные на создание атмосферы нетерпимости к коррупционным проявлениям.

На заседаниях учёных советов институтов и факультетов РГГУ следует чаще рассматривать вопросы, касающиеся предупреждения коррупции и борьбы с ней.

В целях воспитания у обучающихся устойчивости к коррупционным проявлениям, необходимо усилить внимание к профилактической работе в этом направлении. Включать в программы учебных курсов РГГУ разделы по антикоррупционной тематике.

Управлению по работе со студентами РГГУ следует организовывать проведение ежегодных конкурсов, социальной антикоррупционной рекламы (плакатов, баннеров, видеороликов и т.д.).

Руководство и другие должностные лица университета должны на регулярной основе проводить прием работников РГГУ и обучающихся по вопросам противодействия коррупции и профилактике правонарушений.

Комиссия
по противодействию
коррупции в РГГУ.

